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Faoi RUN M.5, M.5A agqus M.6

SCRUDUITHE TEISTIMEIREACHTA, 2005

GAEILGE

ARDTEISTIMEIREACHT, GNATHLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

(N.B. Tharlédh go ndéanfai athruithe n6 leasuithe ar chodanna den Scéim seo ag an gComhdhail
Mharcéla.)

GINEARALTA
Ni mor do na Scridaitheoiri Canta an mharcail a dhéanamh i ndich dearg. Ni mér déibh na
mérbhotlin ach go hairithe a mharcail (nil ceart( i gceist) tri line dhearg a tharraingt fathu.
Is cGir na marcanna a bhronntar ar fhoranna éagsula na gceisteanna agus na bhfocheisteanna (de

réir mar a aireofar ag an gComhdhail iad) a thaispeaint go soiléir san ionad cui ar fhreagarleabhar
an larrthora.

PAIPEAR | (220 marc)

CEIST 1 - CEAPADOIREACHT - 120 MARC

‘Freagair do rogha dha cheann de A, B, C, D anseo.’

| gcas A, B, C, agus D (Dhé& cheann le freaqgairt)

Leathleathanach n¢ breis: Tasc =3 mharc }
}
Abhar =9 marc }= 60 marc x 2= 120 marc
}
}

Cumas Gaeilge =48 marc }
[Cumas gaeilge = (i) fairsinge agus saibhreas Stér Gaeilge an iarrthora (= 40%) maéide

(ii) beachtas maidir le maistreacht cruinnisaide ar na priomhghnéithe de cheart na
Gaeilge (= 50%) agus le litrid (= 10%).]

[Gearrfar pionds ar iarrthéiri de bharr nach bhfuil na hiarrachtai ceapaddireachta ad rem.]

Néta: Caithfidh an Scradaitheoir Cinta an marc a bhronntar as 12 (Abhar) agus an marc a
bhronntar as 48 (Gaeilge) a thaispeaint go soiléir ag bun na n-iarrachtai
ceapaddireachta.

[NGta: Maidir le "Gaeilge Lochtach’ a luaitear leis na ceisteanna ina dhiaidh seo = Lochtanna a
fhaightear ar fhreagra an iarrthéra i dtaca leis na gnéithe seo a leanas: (i) fairsinge agus
oiriinacht Stér Gaeilge an iarrthéra, moide (ii) beachtas maidir le maistreacht cruinntséide ar
na priomhghnéithe de cheart na Gaeilge.

(i) agus (ii) sa chéimheas 40% : 60%]



CEIST 2 (A + B) - LEAMHTHUISCINT - 100 marc

‘Freagair A agus B anseo.’

0]
(i)
(iii)
(iv)
(v)

(i)
(i)
(iii)
(iv)
(v)

A (50 marc)

Dha fhath a raibh na chéad bhlianta scoile dian ar Phadraig(5 mharc x 2) =10 marc;

Rud amhain a d'fhoghlaim sé- seachas abhair acadula- sa mheanscoil. =10 marc.
Luaigh dha phost a bhi aige tar éis na scoile. (5 mharc x 2) =10 marc.
An fath ar dhiol sé an oifig dli. =10 marc.
Luaigh dha thath a bhfuil bréd ar Phadraig. (5mharcx2) =10 marc.

[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomldn a gnéthaiodh.]

B (50 marc)

Dha phointe eolais faoi Sharon Ni Bheolain. (5 mharc x2) = 10 marc.
Rud a léirionn an suim ag a lan daoine sa chlér. =10 marc
Dha rud a rinne Sharon ar an gclar. =10 marc
Fadhb agus rud deas faoi bheith ag taisteal timpeall. (5 mharc x 2) =10 marc
Cad eile seachas clair theilifise at4 in Turas Teanga =10 marc

[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gndéthaiodh.]

[Gearrfar pionos i ngeall ar iomarcaiocht.]

Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghnéthaionn iarrthoiri as an mbuneolas a aimsid,
na marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na marcanna a
bhaintear i ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

Paipéar Il (110 marc)

Roinn A (Carsa Ainmnithe) n6 Roinn B (Cdrsa Roghnach) a fhreagairt.
Ni bheidh marcanna le gnothu i gcéds nach gcloifear leis an riail seo.

ROINN A - CURSA AINMNITHE -

Ceist 1 agus Ceist 2 a fhreagairt anseo.

CEIST 1 - PROS AINMNITHE- (55 mharc)

‘Freagair (a) aqus (b) anseo.’

(i)
(ii)

(@)
Cuntas ar imeachtai. (Clann Lir) =25 mharc }
} =35 mharc
Cén sort duine é Lear? }
Cur sios gairid air. =6 mharc }
Fath ar thaitin (n6 nér thaitin) sé/ leat. } =10 marc }
Dha fhath. = 2 mharc x 2 =4 mharc} }




()

(ii)

Nota;

N6

Cuntas ar ar tharla don bhuachaill 6 d’thag sé an teach n6 gur chas sé lena mhathair.

(Amuigh Liom Féin) = 25 mharc }

}

} =35mharc
Cén sort duine é Daideo? = 2 mharc} }
Cur sios gairid air. = 4 mharc} }

Thaitin/Nior thaitin. Dhé fhath. 2 mharcx2 =4 mharc} = 10 marc}
[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil i gceann amhain de na saothair a luadh =20 marc
faoin téama ata roghnaithe agat as na téamai ata luaite.

noé
Cuntas gairid ar dha rud i gceann amhain de na saothair a luadh, }
a thaitin leat né nar thaitin leat
2 mharc + (9 marc x 2) } =20 marc

[Gaeilge lochtach: 0 — 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Ceist 1= 55 mharc

Caithfidh an Scradaitheoir an marc a bhronntar don Abhar agus an marc a bhaintear i
ngeall ar Ghaeilge lochtach i gcuid (a), agus na marcanna céanna i gcuid (b), a
thaispeaint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

CEIST 2 - FILIOCHT AINMNITHE - (55 mharc)

‘Freagair (a) agus (b) anseo.’

(i)

(ii)
(iii)
(iv)

0]

(i)
(i)
(iv)

(@)
Téama i d’fhocail féin. (Brid Og Ni Mhaille) =10 marc}
Dha phictiar den dulra =4 mharcx2 =8 marc }
Cad ata i gceist leis na linte? =7 marc % = 35 mharc
An maith leat an dan ? = 2 mharc} %
Dha fhath. = 4 mharc x 2 =8 marc } =10 marc}
né
Téama an dain. (Chlaon mé mo Cheann) = 10marc}
Pictiar ar oige an fhile. Dha phointe =8 marc }
Minigh na linte. =7 marc }
Ar thaitin an dan leat? = 2 mharc}
Dha fthath. =4 mharc x 2 =8 marc } =10 marc}

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]



(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil sa dan, Treall, faoin mothichan

ata roghnaithe agat as na mothuchain ata luaite. =20 marc
né
Cuntas gairid ar phriomhsmaointe an dain, Treall, =14 mharc}
Pictiar a thaitin leat n6 nar thaitin leat = 6 mharc}
= 20 marc}

[Gaeilge lochtach: O - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Ceist 2 =55 mharc

Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc a bhronntar don Abhar agus an marc a bhaintear i
ngeall ar Ghaeilge lochtach i gcuid (a), agus na marcanna céanna i gcuid (b), a thaispedint go
soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar

ROINN B - CURSA ROGHNACH -

Ceist 1 agus Ceist 2 a fhreagairt anseo.

CEIST 1 - PROS ROGHNACH- (55 mharc)

‘Freagair (a) aqus (b) anseo.’

@)
0] Cuntas ar charachtar a thaitin /nar thaitin leat. (Scéal Béaloidis)
= 23 mharc }
Teideal an scéil / ainm an Udair. =2 mharc } =25 mharc}
(i) Eachtra i bhfeidhm ort = 10 marc}
= 35 mharc
né
0] Cuntas ar an mothu is laidre. (Gearrscéal) =23 mharc }
Teideal an scéil/ ainm an udair. =2 mharc }=25 mharc }
(i) Cur sios ar phearsa a thaitin/ nar thaitin leat =10 marc }
= 35 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil i gceann amhain de na saothair eile nar Usaid tu i gcuid (a)
faoin mothu/téama ata roghnaithe agat as na mothuithe/téamai ata luaite.
=18 marc }

} =20 marc
Teideal an tsaothair / ainm an Udair. = 2 mharc}



no

Cuntas gairid ar dha rud i gceann amhain de na saothair eile nar Uséid tu
i gcuid (), dha rud a thaitin leat n6 nar thaitin leat.

=9 marc x 2 =18 marc }

} =20 marc
Teideal an tsaothair/ainm an udair. = 2 mharc}

[Gaeilge lochtach: 0 — 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Ceist 1 =55 mharc

Caithfidh an Scrudaitheoir an marc a bhronntar don Abhar agus an marc a bhaintear i
ngeall ar Ghaeilge lochtach i gcuid (a), agus na marcanna céanna i gcuid (b), a
thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

CEIST 2 - FILIOCHT ROGHNACH- (55 mharc)

‘Freagair (a) aqus (b) anseo.’

(i)

(i)
(i)
(iv)

(i)

(ii)
(iif)
(iv)

(@)
Moth is laidre. Dha fthath (Dan nua a chum fear.) =7 marc }
Cur sios i d'fhocail féin ar dha iomhd. =5 mharcx2 =10 marc%
Sort atmaisféir sa dain. =6marc } = 35 mharc
An maith leat an dan? = 2 mharc} %
Dha fhath. = 4 mharc x 2 =8 marc } =10 marc}
Teideal an dain / file a chum. =2 mharc%
No
Téama. (Dan nua le fear n6 bean) =8 marc
Tracht gairid ar Uséid as meafair/ codarsnacht/athrd. =8 marc } }
Baint ag an teideal le habhar an dain =7marc} ] =35mharc
An thaitin an dan leat ? = 2 mharc} }
Dha fhath. =4 mharcx2 =8 marc} =10 marc }
Teideal an dain / ainm an fhile. =2 mharc %

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]



(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil i ndan a chum fear agus nar Gsaid tu }

i gcuid (a) faoi mhothachan amhain até roghnaithe agat as na }

mothuchain ata luaite. =18 marc }
} =20 marc

Teideal an dain / ainm an fhile =2 mharc }

né

Cuntas gairid ar phriomhsmaointe an dain a chum fear agus }

nér Usaid ta i gcuid (a). =12 mharc }
Cuntas gairid ar iomha /meafar amhain a thaitin leat } =20 marc

né nér thaitin leat = 6 mharc }

Teideal an dain / ainm an fhile =2 mharc }

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Ceist 2 =55 mharc

Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc a bhronntar don Abhar agus an marc a bhaintear i
ngeall ar Ghaeilge lochtach i gcuid (a), agus na marcanna céanna i gcuid (b), a thaispeaint go
soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar

CLUASTUISCINT (120 marc)

Cuid A :
Fogra a hAon 3+3+4+4
Fogra a DO 3+4+3+4
Fograa Tri 4+3+3+4
Cuid B :
Comhra a hAon 3+4+4+4
Comhra a D6 A+ 4+4+4+4+4
Comhra a Tri 3+3+3+3
CuidC:
Piosa a hAon 3+4+4+4
Piosa a D6 3+3
Piosa a Tri 3+3

[Gaeilge lochtach: 0 - 12 a bhaint den iomlan a gndéthaiodh.]

No6ta: Mineofar an céras a thuilleadh ag an gComhdhail. Pléifear samplai freisin as na
freagarleabhair.

Mineofar freisin cad ba cheart a dhéanamh i gcas iarrthéra ar cuireadh socruithe
speisialta 6 thaobh scridaithe de ar fail do/di.

6



Tugadh an treoir seo a leanas do na scrudaitheoiri ar fad:

Nior mhiste do gach Priomhscrudaitheoir Comhairleach gach a leanann seo a chur in ial do
na Scrudaitheoiri Comhairleacha. Nior mhiste do na Scrudaitheoiri Comhairleacha é seo a
leanas a chur in itl da Scrudaitheoiri Clnta:

Sa chas go dtagann scridaitheoir cinta trasna ar script a bhaineann le hiarrthéir ar
cuireadh socruithe speisialta 6 thaobh scradaithe de ar fail do/di

e nior mhoér don scrudaitheoir cinta a chur in ial da scrudaitheoir comhairleach go
bhfuil a leithéid de script le marcéil aige/aici

¢ caithfidh an scrudaitheoir comhairleach a mhinit don scradaitheoir cinta go
bhfuil gach gné den scéim mharcala faoi mar ata leagtha amach le cur i
bhfeidhm 6 thaobh mharcail na scripte de ach amhain nach mbeidh an litrit na
gnéithe airithe den ghramadach san aireamh

¢ mineoidh an scradaitheoir comhairleach don scrudaitheoir ciinta go mbeifear ag
déanamh fiosruithe ina thaobh seo lena chinntitl go bhfuil an scéim mharcala a
cur i bhfeidhm ag an scridaitheoir cinta ina leithéid de chéas faoi mar ba cheart.
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